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境港市図書館協議会（令和 2年 2月 20日協議会 会議録） 

 

召集年月日 令和 2年 2月 20日 10時 00分 

召 集 場 所 保健相談センター会議室 

開   会 10時 00分 

出 席 委 員 足立 茂美  門𦚰 規矩子  畠山 陽子  濵田 照美 

松本 信子  山本 美千枝  佛坂 美香子  池淵 清美  藤本 健 

説明のために出席した者 

  生涯学習課長   黒崎 享 

市民図書館長     嘉賀 收司 

生涯学習係長    角本 豪 

説明以外の出席者 なし 

傍 聴 者  なし 

会 議 書 記  角本 豪 

報 告 事 項  ・令和元年度事業等について         ・令和２年度図書館経営について 

意見交換  ・図書館サポーターについて         ・視察について 

そ の 他 

閉 会  12時 00分 
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（10:00 開会） 

 

生涯学習課長  ＜開会＞ 

会長    ＜挨拶＞ 

生涯学習課長   ＜会長選任＞ 

委員       山本美千枝さんを会長、足立茂美さんを副会長にお願いしたい。 

委員       拍手により決定。 

会長       ＜自己紹介＞ 

生涯学習課    ＜報告（平成 30年度図書館協議会での意見について）＞          読書まつり…開催時期も良かった⇒来年度も同時期を検討しています                高校生の参加が良かった⇒今年度は高校生に加え中学生 

の参加がありました、今後も２中３中へ拡大を検討。          入館者…新しい開館までは今の状況が続くと考えます。          自主事業…この後の令和元年度事業報告で報告します。          学校連携…朝読書の実施について⇒各校でやり方は違います。               毎日朝読書・月水金が朝読書であとの２日はドリル・               読み聞かせボランティアは月に一度               図書館にどんな本を集めてほしいのかアンケートも実施し 

ています。 

生涯学習課  ＜報告（令和元年度事業等について）P2～P23＞          勤務体制について P5…現在 8名＋市史 1名 4名勤務と 3名勤務の交代制          平日の場合はまだ良いが、週末の 3名体制では厳しいのが現実です。          自主事業について P7…図書館が新しくなるため、今は種をまく時期と考え          色々と挑戦したいと考えます。          移動図書館について P8…本に親しんでもらう環境を作りたいと考えます。          図書館アンケートについて P9～…全ての回答を掲載しています。          ワークショップ P18…図書館プレイコーナーに貼り付けてます。          今後のイベント案内 P20～ 

会長  予算のない中ではありますが、今年は図書館が新規の取り組みを行っていただき 

ました。図書館協議会からも予算の要求をしていけたらと思います。 

委員       今学習室が閉館して上道公民館となっていますが、土日に学習室を使えるところ
はありますでしょうか？ 

生涯学習課長  しおさい会館は週末に観光客相手に開館していますが、高校生が借りるのは難し          いです。上道公民館も基本はその日空いている部屋がある場合に使っている。 

委員       平日に学習室として利用はありますか？誰か人は居るのでしょうか？ 

生涯学習課長   利用はあると聞いています。部屋に人はいません。 
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会長  週末のしおさい会館に職員はいるのですか？ 

生涯学習課長  まつぼっくりの職員がいて管理してもらっています。 

委員       交流センター完成まであと２年あります。高校生の勉強の場がないですね。 

会長       土日にしおさい会館は部屋を使うことは多いですか？ 

生涯学習課長   しおさい会館は市民活動センターが入っているので利用は多いと思います。 

会長       夏休みだけでも高校生に利用できる公共施設はないかな？確保してあげたい。 

生涯学習課長   即答はできませんが検討してみたいと思います。 

委員       サークルで高校生と話す機会があったのですが、特に境港市内で高校生の居場所
がないと言ってました。 

会長       以前は市民会館の階段部分にもいることがありました。 

委員       高齢者の方でエアコンがない方が公共の場で引き受ける取り組みがありますの
で、そんな市の取り組みと一緒に考えれたら良いかもと思いました。 

会長       交流センターに期待したいが、まだ２年は先になります。 

委員       新さかい幸朋苑が学習支援という事で週末に会議室を開放しています。 

委員       そんなことをしている事が知られていない。福祉団体は地域に貢献しないといけ
ないような事があるので、連携できたら良いなと思います。 

会長       幸朋苑の学習支援の取り組みを紹介していただけますか？ 

委員       最初は地域の学習する場所をということで土日の朝８時半から１６時くらいま
で。基本的には島根大学の学生が先生ということで来てもらい、地域の子ども達に

場所の提供に合わせて学習したり食事も無料で提供します。対象は小学校中学校で

す。 

会長       利用は何人くらいですか？利用は近所の子どもでしょうか？ 

委員       だいたい１０人くらいです。自転車に乗ってやってきます。教える学生にはお金
を払っています。（有償ボランティア） 

委員       以前「風」にもどうかという話があり、その時に幸朋苑でやるような話を聞いた。         自分は管理者としているだけで良いと言われました。 

委員  利用する場合は申し込みが必要になります。 

委員       前に幸朋苑の毎月でるような広報で見たことがある気がしますが市民に広く周
知はしていないと思います。 

委員       だれでも使えるのであれば、もっと広い広報をしてもと思います。 

委員       誠道の幸朋苑でもやっています。少し先に誠道の方がやったはずですし、その時
は市内の小学校に案内はさせていただきました。 

館長       小学校の方にはチラシが来ました。小学校の場合は校区外になるので制限がかか
ってしまいます。 

委員       場所の提供とお茶の準備はしますが、場所の掃除と片付けは子どもにお願いして
います。 
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会長       竹内町で今年トンドさんの頭屋をしまして、余ったお米をこども食堂に寄附でき
たらと思って調べたら、済生会のはまかぜで月に一度実施していました、あとは幸

朋苑だったので半分ずつ寄付したが調べて初めて知った。もっと PRできたら良い

のにとその時に思った。 

委員       境港市は自死も多く「いのちとこころのプロジェクト」という取り組みを健康推
進課が関わって各地区に居場所づくりに取り組んでいますが、学習するということ

になるとちょっと視点が違うのかなと思いますし、そんな取り組みは上道公民館も

誠道も中浜もしています。          各部署がバラバラに取り組んでいるので、これが良い具合にまとまると小学生か
ら高校生もうまく交流できるような居場所づくりになるかなと思います。 

委員       学習となると少し違うかもしれませんが、高校生の中には家でとても勉強できる
環境じゃない子もいます。親が病気だとか小さい子どもの面倒をみたりと外じゃな

いととても勉強できない子もいるので、そういう面でも重なるところもあると思い

ますので一緒に考えて行けたらと思います。 

委員       渡は各地区に自治会館がたくさんあり、普段はほとんど空いているのでうまく借
りられたり出来れば随分違うのかなと思います。 

会長       自治会館となると人が必要になりますので、しおさい会館みたいに人がいてエア
コンも設置してあるような場所が望ましいですね。 

館長       居場所については時間もないので、ここで議論しても。今境港市は中学校校区で
コミュニティスクールを進めています。そこに高校生もはいっても問題ないと思い

ます。地域の子どもの居場所をどう作って行くのかという課題を地域に投げ返して

考えてもらうのも一つの方法かなと思います。 

会長  この会は図書館について協議する場ですので、とりあえずはしおさい会館に高校
生が休みの時に勉強しに行く取り組みが出来るかどうかをお願いしたいと思いま

す。 

生涯学習課長  この春から境高校もコミュニティスクールに取り組むという話を聞いています。         その中でこのような話を当然出てくるのではと思います。 

委員  P8 の移動図書館についてですが、この中に入ってないのが子育て支援センター

ひまわり、そこでは絵本部屋というものがあり、そこに図書館の本を置いてくださ

いという交渉からはじまり、やっと１００冊置いてもらいました。その後は３か月

に１回の本の交換もしていただけるようになりましたが、そこで図書館の本を貸し

出す話になった時に不特定多数の方も来られるし司書もいないので出来ないと言

われたが、今では貸し出しが出来るようにしていただきました。今年は移動図書館

が公民館などにも広がりましたし、この表にひまわりを入れていただきたいと思い

ます。          図書館の斜め前の公園に丸い花壇があり、色々な花を親と子どもの劇場さんが植
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えていただいています。でも球根等は買わないといけないし、その費用を個人が負

担していると思われます。読み聞かせ団体連絡協議会というものがありまして図書

館で第１・２・３土曜日に読み聞かせを実施しています。そこに遠藤さんが連絡協

議会から図書館応援ということで球根代等を出してもらうのは可能かと相談があ

りました。今のところ市としては場所を貸しているということですが、美化という

面で整える予算は出ないものか？今のところ読み聞かせ団体からは資金的な協力

はしていない状況です。春になり外に出て花が咲いてそこでもちょっと図書館に来

たことを楽しめる場にしたい思いを大事にしたいですし、これからの図書館を考え

て行く上で市民の一つ大きな力・ネットワークを広げていくことにもならないかな

と思っております。すでに実施して頑張っている訳ですので急いで解決しなければ

ならない取り組みかなと思います。 

会長  交流センターが中央公園を含めて一体化した考えで自主的に進むならありがた
いですし、センターが出来てから公園をどう美化するかというのではというより今

から取り組めて行けた方が良いと考えます。 

館長       美化については、市役所でも公園の担当課はある訳ですし、図書館が主体となっ
てすることなのか、それとも市民の皆さんが盛り上げて進んでいくことなのか、そ

れはこれから議論の余地はあると考えます。 

委員       図書館や公園に関わるのは市民みんながするべきと思います。今思った事ですが
応援団というものは必要ですという言葉が図書館からも出ている訳ですから、２年

後にできる図書館にむけて考え作るべき、今は親と子どもの劇場がやっているとか

個人がやっていることではなく登録みたいな形でもしないと、そのような意気込み

が作るためには必要と思います。館長さんの側からも図書館は人も予算ギリギリで

運営している状況と言っておられましたし、それであるなら今日からでも考えて行

くべき、未来のためにも。 

委員       どこかの時点で話したいと思っていましたけど、この先の図書館に向けて今から
市民一人一人共通の思いを持ちながら図書館を盛り上げる応援団のような組織を

作る必要があるかなと思います。先日の図書館連絡協議会でも提案させていただき

ましたが「自分たちの図書館をどのようにするか、盛り上げていこう」という運動

をしてしっかりやってきた町の図書館の市民の方達の話を聞き参考にしながら、境

港の図書館に一人一人がどう関わっていけるのかという運動を盛り上げることを、

その中心としてこの図書館協議会（自分達）の働きと思っています。 

会長  完成まであと２年ですので、それまでに応援団を作って盛り上げていきたいと思
います。 

館長  図書館に勤めてもうすぐ１年間終わりますが、２年目の図書館について思うとこ
ろを書いてみたので来年の振り返りの材料としてさしていただけたらと思います。

具体的な数値としては難しいところもあるので、取り組みしたいことを記載してみ
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ました。例えばだれにとっても居場所となる図書館は大きな目標です、ただ設備や

状況は数年間変わらない、その中でも本を借りやすい、また行ってみたい図書館に

なるにはどうしたら良いかというところで、職員のあいさつ、レファレンス、清潔

な環境、狭いながらの企画、情報発信などを取り組んでいかないと思っています。

結果としてもう一度アンケートを取ったときに改善できたらと思っています。来館

者数や貸し出し冊数もあくまでも目安として提示できたらと思います。令和４年度

の開館に向けて職員の質を向上するため研修を行いたい、明後日には職員と岩美町

立図書館と鳥取市立図書館の見学に行って刺激を受け３月からの業務に取り組み

たいと思っているところです。また学校図書館との連携、地域との繋がりも取り組

みたい、あとは市役所との連携も思っています。具体的なところで移動図書館も継

続的に実施したいと考えています。          自分が勝手に思っている課題としては、新しく購入する本は１冊しかないので、
移動図書館での本の充実のためにも複本の購入、将来的に図書館専用の車があれば

サポーターの方と一緒に行くことも可能なのかなと思っています。市民の方の作品

展示もやっていきたい。利用者アンケート、講座等のイベントなど今年度取り組ん

だ事を充実させたいと思っています。特に子ども達の講座に関しては今お世話にな

っている米子高専の先生と話をしていまして、秋ごろに開催した場合は中央公園の

木の実を使った工作教室も出来たら楽しいかなと思っています。公園担当課とも調

整してと思っていますし、今年やってみた事を充実させていきたいと考えています。 

会長  初めて図書館経営を見て感動です。自分は本を借りに図書館に行く時に玄関の展
示を見るのがとても楽しみにしています。アンケートにも嬉しい意見が出ていまし

たし、新しい交流センターに向けて皆さん期待しているのではと思います。 

委員       P18 に報告されていますワークショップを開催して色々な意見をいただいたと

ころですけど、このワークショップをもっと広げてみたいと思います。今度は私た

ち一人一人が今から図書館にどういう風な事ができるのかを考えるワークショッ

プをしたい、どんな図書館がほしいじゃなくて、次は何が出来るか、どういった事

が子どもも大人も新しい図書館に向けて出来るのか。前回は県立図書館が主催でし

ていただいたが、次は例えば境港市図書館協議会主催として市民と一緒に図書館に

ついて想いを共通理解する場を作る必要があるのかな。出来たら主催がはっきりし

て教育委員会が後押しするという形で近いうちにみんなで新しい図書館について、

今している事も巻き込みながら、もっともっとこういうことをしたいなという気持

ちを共通して持てたら良いなと皆さんに提案します。 

会長  皆さんどうでしょうか？今まで図書館協議会が主催なんて出来るでしょうか？ 

館長       良いと思います。図書館とか行政の方から言うとやらされ感が出てしまいます。
皆さんは市民の代表として出て来ておりますので、その声として皆さんが呼びかけ

るのはありがたいかなと思います。広かった意見が焦点化されていき、想いが具体
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化していく事が大事かなと思います。 

委員  そうしたら公園を整備したいなとか、車を出すから公民館に配るのをお手伝いし
たいなとか、色々な意見が出てくるんじゃないかなと思います。それをまとめなが

ら新しい図書館に向けて一歩一歩進み、みんなが作る図書館なんだと出来てからじ

ゃなくて出来る前から考えたい。その一つの提案として図書館を作るための「１円

貯金」というか募金箱というものを置いて、図書館を作るということは予算が決ま

っています。ただ居場所としての図書館にするためには一日座っていたいような椅

子とかがあると素敵なんですけど予算内では出来ない、ただ、寄附が集まれば一脚

でも二脚でも、壁の飾り物でも買うという事になるので、自分たちの寄附で出来た

という想いをみんなが持てば、お金がいくら集まったんじゃなくて、どれだけ自分

が図書館に対しての期待を示してきたことが必要なのかな、そういった話をみんな

で話し合える場が、誰がそういった旗を振る事が出来るのかと考えると今のところ

図書館協議会しかないかなと思います。 

会長  皆さんどうでしょうか、やってみましょうか？⇒出席者賛成 

  では、第一回目のワークショップは県立図書館が主催でしたが、第二回目は図書
館協議会が主催で開催するということで事務局は生涯学習課にお願いします。         開催日ですが鉄は熱いうちに打てと言いますので、時期としては春ごろと思います
が図書館協議会の視察もあります。          話は変わりますが、今年の視察は瀬戸内民図書館を考えています。開館から２か
月後くらいに県立図書館と一緒に視察に行かせていただきました。その時に生涯読

書の会の広報誌に掲載した瀬戸内市民図書館訪問記を皆さんに配ります。 

生涯学習課  視察候補日ですが、今のところ３月１８日（水）の予定で協議をしています。         また決定したら皆さんにお知らせさせてください。 

会長  その時の館長が嶋田学さんですごい人で、その年の読書まつりの講師を依頼して
秋に講演をしていただきました。今は奈良大学の教授をされています。 

委員  瀬戸内市民図書館が出来る前にも市民の方が集まって色々な応援をしていまし
て、例えばシールを作ったり、さっきも言いましたが一円貯金じゃないですけど、

図書館にまとめて寄附するような応援団の方と仲良くしています。その日が OKな

ら視察に行く日にどんな活動をしたとか話を聞かせてもらえたらと思います。図書

館が出来る前から高校生が草取りするなど、自分が出来ることで自分たちの図書館

を創り上げようと頑張っていらっしゃいます。 

会長  ここ数年の読書まつりの講演会は「どんな図書館にしたら良いか」をテーマに講
演をしていただいてましたが、新しい図書館まで２年になりましたし、これから市

民はどういった事をして行った方が良いのかという事で、読書まつりの講演もそう

いった経験のある方にお願いしたい。例えば瀬戸内市の太田さん、先日米子で講演

をした伊万里市の盛さんという方もおられます。視察で太田さんの話を聞けたら良
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いと思います。何年も前に米子市公会堂も一円募金で建てられたと思います。私た

ちが作った公会堂ということで、壊すかどうかという話になった時に市民が大反対

で存続することになった。それくらい米子市民にとって愛着のある公会堂でしたの

で一円募金のアイデアも良いかなと思います。 

委員       １月１８日のワークショップで何が良かったというと、県立図書館の方がまず初
めに色々な話を、市役所からも灘次長にも交流センターの話をしていただいてから

ワークショップで皆さんに意見を言ってもらったのがとても良かった。もし自分達

がワークショップをするなら、どこか事例をお聞きしてそんな事が出来るのかと感

じることが出来ると、初めてワークショップに来られた方がどんな協力が出来ると

考えるのは難しいので、事例を聞いた後に考える形が良いかなと思いました。          気高町の図書館も手作りで家庭的な図書館です。そこの応援団を作り上げた方が
山田節子さんという方で鳥取県の図書館協議会の会長になられた。来ていただけれ

ば、どんな想いでどのようにして気高の図書館を盛り上げてきたのかという話を聞

くこともできます。山田さんなら予算関係なく来てもらえるのでは。瀬戸内市に視

察に行って話が良ければの太田さんに読書まつりに来ていただく事も可能かもし

れません。          でもワークショップをする前に事例をみんなで聞くことが大事で、そこから自分
のアイデアが生まれるんじゃないかなと思います。 

館長       整理すると視察は３月１８日が予定で、決まればまたお知らせしますし、このメ
ンバー以外の方も OK。          ワークショップも協議会が音頭を取る事になりますが、今日は決まらないので、
それこそ自主的に集まっていただく事になるのではと思います。 

会長       視察は協議会のメンバーと、学校司書さんにも参加をお願いしたい。          ・市報に掲載は可能か？⇒もう締め切っているしバスの乗車人数も決まっている
ので難しい。          ・議員さんは視察可能か？⇒ちょうど議会の休会日、１９日最終日ですので。          では視察は図書館関係者にしましょう。          実はこの図書館協議会の開催は年に１回です。昨年も回数を増やせないかとお願
いしたのですが難しく、もし皆さんが良ければワークショップの相談とか、それだ

けでなく何回か集まっていただけたらと思います。 

委員       前もそんな話があったと思いますが、自分達は市から報酬をもらうために出てい
るのではないですし、今まで何度かそういう時は出ています。自分としてはそうい

う形で進めていただけたらと思います。⇒参加委員同意 

会長       ありがとうございます。他になにかありますか？⇒なし          それでは次回はワークショップについて集まりたいと思いますので、よろしくお
願いします。今日は充実した会になりました。また、高校生の居場所が確保できれ
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ばと思います。 

生涯学習課    新しい図書館のパーツ図も回しますのでご覧ください。         今月末頃には動画も皆さんに見ていただくことも可能かなと思っています。 

委員       P7 の図書館主催のイベントの中、継続した取り組みの中で読み聞かせ団体協議

会が第１・２・３土曜日と読み聞かせをしていますが、第４土曜日は図書館が主催

で良いのでしょうか？ 

館長       第４土曜日は図書館が主催です。 

委員       私たちはあそこのスペースを借りて読み聞かせ団体協議会が主催という事です
ね。 

委員       もっと司書さんからも、来ている子ども達に読み聞かせの案内をしてほしいです。 
会長       また色々なイベント情報をどんどん流したいと思いますので皆さんに参加をお

願いしたいと思います。 

 

 

（11:55 閉会） 


